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«Гуманизация уголовного законодательства»
Судья суда г.Астаны А.Есымова
Республика Казахстан поступательно движется по пути гуманизации уголовного законодательства, существенно снижая карательную практику, сокращая уровень тюремного населения. 
 За годы независимости в Казахстане сменилось три Уголовных кодекса -  Уголовный кодекс Казахской ССР от 22 июля 1959 года, Уголовный кодекс Республики Казахстан от 16 июля 1997 года и большая реформа уголовного законодательства в 2014 году. Последняя реформа стала новой вехой развития уголовной политики Казахстана. Были сразу приняты новые Уголовного, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы. Реформирование уголовного законодательства было обусловлено велением времени по созданию новых уголовно-правовых институтов и модернизации механизмов правовой защиты.
В этой связи новый Уголовный кодекс Республики Казахстан вобрал в себя  передовые общепризнанные принципы и нормы международного права, учитывающие такие приоритеты общечеловеческих ценностей как обеспечение безопасности личности, всемерная охрана жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и свобод граждан, их неприкосновенности.

Нововведения Уголовного кодекса повлекли серьезные изменения в уголовном судопроизводстве. В результате более ста деяний, признаваемых преступлениями, переведены в разряд уголовных проступков, которые не влекут за собой бремя судимости.
Эффективность института уголовного проступка подтверждена общемировой практикой. В частности, двухзвенная система уголовных правонарушений предусмотрена уголовными кодексами Германии, Испании, Австрии, Голландии, Норвегии, Чехии, Албании, Литвы, Латвии, Турции. 
Сегодня в условиях обновленного уголовного законодательства система наказаний ориентирована на более широкое применение мер, альтернативных лишению свободы. Суды все чаще назначают осужденным менее суровые, чем лишение свободы, наказания, такие как ограничение свободы, возросло применение общественных работ.

Путем расширения альтернативных санкций и перевода ряда преступлений в менее тяжкие, репрессивность уголовного законодательства была значительно снижена.

Вместе с тем, наряду с гуманизацией уголовного наказания, свою актуальность подтвердило ужесточение санкций за преступления против половой неприкосновенности малолетних, террористические и экстремистские преступления.

Безусловно, снижение репрессивности уголовного закона доказало свою практическую эффективность и востребованность. Прежде всего, широкое использование наказаний, не связанных c лишением свободы, положительно сказалось на уменьшении индекса тюремного населения.
Ключевым индикатором гуманизации является повышение Казахстана  в глобальном рейтинге по индексу «тюремного населения» с 55 на 68 позицию. 

Практика применения Уголовного кодекса показала наличие дополнительных резервов для дальнейшего снижения наказаний по отдельным категориям экономических преступлений, преступлений против здоровья населения и нравственности, не представляющих большой общественной опасности. 
Задача по гуманизации административного и уголовного законодательства определена в качестве одного из приоритетных направлений в Послании Главы государства «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность». 

Важным шагом в свете реализации программных установок Главы государства стало принятие в июле текущего года Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования правоохранительной системы».

Данным законом предусмотрены дополнительные основания освобождения виновных лиц от уголовной ответственности, в случае полной компенсации причиненного ущерба, снижены размеры штрафных санкций по отдельным составам уголовных правонарушений.
Снижение санкций и введение альтернативных видов наказания в полной мере корреспондируется с требованиями Концепции правовой политики на 2010-2020 годы. 
Опыт стран Европы показал, что в заключении содержатся в основном лица, представляющие опасность для окружающих и общества, в том числе профессиональный криминалитет. Вместе c тем, сроки лишения свободы за некоторые экономические уголовные правонарушения при отнесении их к одной категории тяжести больше, чем по преступлениям против личности. 
Не менее важной мерой является перевод ряда составов уголовных проступков в разряд административных правонарушений.

В частности, такие правонарушения, как побои, не повлекшие причинение легкого вреда здоровью (ст. 109 УК), причинение легкого вреда здоровью (ст.108 УК), совершаемые в основном в сфере семейно-бытовых отношений, регулировались уголовным законодательством и рассматривались судами в порядке частного обвинения. Между тем данный порядок требует определенных усилий - частные обвинители не всегда способны справиться самостоятельно с функцией обвинителя. Поэтому оптимальным решением стал перевод данной категории уголовных проступков в разряд административных правонарушений. 
Поправками также упрощается процедура расследования дел об уголовных проступках по аналогии с делами ускоренного производства. При этом по уголовным проступкам расследование завершается только составлением протоколом обвинения, даже если по делу назначалось дознание.

 В целях создания благоприятных условий для развития предпринимательской деятельности в стране и привлечение инвестиций на расширение бизнеса в экономической сфере, внесены поправки, направленные на снижение санкций за правонарушения в предпринимательской среде и декриминализацию экономических правонарушений с невысокой степенью общественной опасности. 
В частности, исключена уголовная ответственность за лжепредпринимательство (ст.215 УК),  которая оказывала серьезное давление на бизнес.
Предстоит дальнейшая модернизация уголовного процесса, деятельности правоохранительных органов, в соответствии с поставленными и сформулированными Главой государства задачами в Плане нации – 100 конкретных шагов».

Целью этой модернизации является создание более совершенной модели судопроизводства, которая позволит повысить уровень защиты прав граждан, расширит полномочия адвокатов в уголовном процессе, пределы судебного контроля за действиями органов уголовного преследования.

В частности, предлагается снижение срока задержания лица по подозрению в совершении преступления без санкции суда с 72 до 48 часов, санкционирование судом действий правоохранительных органов, сопряженных с ограничением конституционных прав, в том числе по санкционированию негласных следственных действий. Принципиальными в вопросе защиты прав граждан, вовлеченных в орбиту уголовного преследования, следует считать предлагаемые изменения по обязательному уведомлению лица о проведенных в отношении него негласных следственных действиях. Также предлагается введение приказного производства по уголовным делам, когда сущность обвинения не оспаривается подсудимым, не нарушены его права при расследовании таких дел. Предлагается существенно расширить правовой статус адвоката и его полномочия, в целях соблюдения принципа состязательности сторон, с предоставлением ему права подачи ходатайства следственному судье о производстве органом досудебного расследования конкретных следственных действий (кроме негласных), обязательность исполнения адвокатских запросов в рамках уголовного дела и другие. 

Анализируя проводимые в стране в настоящее время и предстоящие в будущем реформы, с уверенностью можно говорить о том, что они не только позволят сократить тюремное население, но и поднимут на качественно новый уровень судебную защиту конституционных прав и свобод граждан.
